

# 广泛凝聚共识 顺利推进改革

论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记对营造进一步全面深化改革的良好氛围提出了明确要求,强调“要切实抓好改革舆论引导工作,加强正面宣传,唱响主旋律、传递正能量”。

共识是奋进的动力,有共识就有团结,有共识就有力量。新时代全面深化改革气势如虹、波澜壮阔,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,很重要的一条就是广泛凝聚改革共识,充分调动干部、群众推进改革的积极性、主动性、创造性。党的二十届三中全会《决定》紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措,是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的思想动员、总部署。我们要在深入学习、准确理解、全面把握上下功夫,加强对全会精神《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读。要正确理解党中央的战略考量,正确理解各项改革举措的现实意义、目标指向,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。

在中国这样一个拥有14亿人口的国家深化改革,绝非易事。改革是一场革命,改的是体制机制,动的是既得利益。现实来看,不论是力度空前的深化党和国家机构改革,确保机构、职责、人员等按要求及时调整到位,还是加快构建全国统一大市场,坚决破除各种形式的地方保护主义、消除市场壁垒……讲政治、顾大局、守规矩,自觉在大局下思考、在大局下行动,才能推动各项改革举措落地落实。改革是利益格局调整的过程,不可能同时满足所有人的利益诉求,随着改革不断推进,对利益关系的触及将越来越深。我们要增强大局意识,正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。改革也是一个渐进的过程,不可能一蹴而就。不能急于求成、好高骛远,不要把调子起高、胃口吊高,而要实事求是,一切从实际出发,稳扎稳打,积小胜为大胜。

为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。改革开放是亿万人民自己的事业,需要全体人民共同参与,团结一致攻坚克难。要坚持以人民为中心推进改革,以实绩实效和人民群众满意度检验改革,真正让人民群众在改革中不断增强获得感、幸福感、安全感。舆论导向正确,就能凝聚人心、汇聚力量,好的舆论可以成为改革发展的“推进器”。要把握正确舆论导向,着力用党的二十届三中全会精神统一思想、凝聚力量,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,善于用群众身边小故事讲好改革大道理,及时解疑释惑,回应社会关切,构建网上网下同心圆,把最广大人民智慧和力量凝聚到改革上来,推动形成积极支持改革、踊跃投身改革的生动局面。

今天,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,心往一处想,劲往一处使,奋力打开改革发展新天地,我们的事业定能无往而不胜。

(载今日《人民日报》新华社北京11月1日电)

# 坚定信心,把进一步全面深化改革推向前进

## ——习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话激发实干斗志、凝聚改革合力

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班10月29日至11月1日在京举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话,深刻阐明进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,对于全党全面准确理解全会精神,推动各项改革举措精准落地见效,具有十分重要的意义。

连日来,广大党员、干部认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示,要在学深悟透的基础上,坚定改革信心、汇聚改革合力,奋发有为、实干担当,以一往无前的胆魄和勇气把进一步全面深化改革推向前进。

### 坚守改革的方向和原则

习近平总书记强调,守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。

“我们党坚守改革的方向、立场、原则,在守正中把稳舵盘、保持航向,在创新中寻求突破、扬帆远航,推动新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”学习了总书记重要讲话精神,中国人民大学国家发展与战略研究院副院长陶文昭深有感悟。

人民立场是我们党的根本政治立场。抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

四川成都市金牛区工人村社区内,公共环境干净整洁,出行通道秩序井然,儿童乐园设施齐全。伴随着老旧小区改造,社区硬件设施焕然一新,居民生活品质进一步提升。

“习近平总书记强调以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,指明了改革遵循的价值取向。作为基层干部,我们要对标总书记要求,办好民生‘微实事’,增强居民幸福感。”社区书记杨健勇说,将以老旧小区改造为抓手,把改革部署和基层实际相结合,努力把“民生清单”变为老百姓的“幸福账单”。

进一步全面深化改革,统筹推进各领域改革,需要有管总的目标。

“总书记重申要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,再次阐明我们党领导改革的目标导向,再度宣示一张蓝图绘到底的坚强决心。”陕西省委党校(陕西行政学院)副校(院)长薛小毛说,只有始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改,才能确保改革沿着正确方向行稳致远。

进一步全面深化改革涉及的领域众多,必须突出重点,注重发挥经济体制改革牵引作用。

作为浙江实体经济重镇,绍兴以改革为动力,制定绍兴市改革抓落实任务清单,确定了“创新打造现代化产业体系”“文旅旅促融合改革,建设现代文旅强市”等一系列具体举措。

“突出经济体制改革这个重点,是总书记提出的明确要求。我们要把准主攻方向,聚焦本地发展实际,以经济领域改革引领撬动各领域改革向纵深推进。”绍兴市委改革办常务副主任傅青春说。

### 以科学方法推进改革

改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。

“习近平总书记指出‘要坚持改革和法治相统一’‘善于运用法治思维和法治方式推进改革’,为我们积极发挥法治对改革的保障和推动作用,提供了重要指引。”山西太原市司法局局长张彤说。

为破解涉企行政检查“多头执法”“重复检查”等问题,太原市近来由司法局牵头探索实行“企业安静期”机制,助力企业减轻迎检负担。张彤表示,下一步将持续完善太原服务民营经济社会改革机制,联动相关部门以法治合力排除改革阻力,推动政府更有力、企业更有感、社会更有序。

在“科创之城”合肥,创新热潮持续涌动。安徽合肥市科技局局长范进对总书记“要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破”的改革方法论深有体会。

“科技创新重在人才,我们要将总书记此次重要讲话精神和在安徽考察时的重要讲话精神贯通起来学习领会,在人才评价中坚持‘破四唯’和‘立新标’并举,既向束縛创新的藩篱动真格,又加快建立健全分类评价体系,持续激发人才创新活力。”范进说。

南海之滨,海南自贸港建设火热开展。结合对总书记“要坚持改革和开放相统一”这句话的理解,海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关继荣有了更加明晰的工作方向:“我们要发挥海南自贸港优势,积极对接国际高标准经贸规则,努力在产权保护、产业补贴、环境标准等领域实现规则、规划、管理、标准相通相容,以高水平开放促进深层次改革。”

推动改革落地见效,抓落实至关重要,同时也要坚持系统观念,提高改革整体效能。

习近平总书记“切实抓好后两个月的各项工作,努力实现全年经济社会发展目标任务”的要求,让云南红河哈尼族彝族自治州蒙自市市长张波充分感受到做好改革工作的紧迫性。

张波表示,今年最后两个月,我们将铆足干劲、再接再厉,坚持把抓招商、干项目作为全市经济发展的重中之重,紧盯高原特色现代农业、有色金属及新材料、现代物流等产业,继续在项目落地服务和优化营商环境上下功夫,力争高质量完成全年目标任务。

### 争做改革的促进派和实干家

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾”

将改革部署落实到位,需要广大党员、干部增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,既当改革促进派,又当改革实干家。

### 争做改革的促进派和实干家

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾”



11月1日,“雪龙”号和“雪龙2”号船从广州南沙国际邮轮母港码头出发(无人机照片)。当日,由自然资源部组织的中国第41次南极考察队,劈波向南、破浪出征,开启为期近7个月的科考征程。此次考察将开展南极秦岭站配套设施建设,围绕气候变化对南极生态系统的影响与反馈开展调查,广泛开展科研和后勤保障领域的国际合作。

考察任务继续由三个保障、“雪龙”号和“雪龙2”号船从广州出发,主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务。“永盛”号货轮从江苏张家港出发,主要承担秦岭站配套设施建设物资运送任务。

新华社发

# 美国暴力犯罪为何野蛮生长

此外,财产犯罪猖獗,在2022年每10万人中发生近2000起。另据美国无党派独立机构刑事司法委员会今年7月发布的报告显示,在23个样本城市中,2024年上半年入店行窃案件较前一年同期增加了24%。

值得注意的是,美国官方犯罪数据的统计并不全面。皮尤研究中心今年4月发布的一份报告指出,联邦调查局通常只公布部分暴力和财产犯罪的数字,未涵盖毒品犯罪等其他类型犯罪。此外,并非所有执法机构每年都上报犯罪数据,如2022年只有83%的执法机构上报犯罪数据。另据美国司法统计局数据,2022年只有41.5%的暴力犯罪和31.8%的家庭财产犯罪被报告给政府部门,背后原因包括受害者对报复的恐惧,或认为警方“无能为力”等。

随着大选竞选白热化,美国出现了更令人担忧的现象,政治暴力事件频繁发生。过去一个多月,共和党总统候选人、前总统特朗普经历多次未遂刺杀,民主党总统候选人、副总统哈里斯竞选团队在亚利桑那州的一处办公室遭枪击破坏,华盛顿州、俄勒冈州波特兰市等地投票箱遭纵火……美国公共事务研究中心10月28日发布的民调结果显示,41%的美国登记选民“极其或非常”担忧大选后出现尝试以暴力方式推翻选举结果的事件。

### “两种美国”的嘴仗

各类犯罪、暴力事件猖獗,民众安全感降低,使得治安问题成为今年选民们的一个重要关切。美国皮尤研究中心2024年2月发布的一份调查报告显示,68%的共和党受访者及倾向共和党的独立人士认为降低犯罪率应该是总统和国会的优先事项之一,民主党人及其支持者中持此观点的比例为47%。

针对犯罪率高,美国民主、共和两党各自竞选利益出发大打“口水仗”,双方都试图向选民展示严厉打击犯罪、改善社会治安的形象。

民主党一边,美国总统拜登称,美国犯罪

率“近两年总体在下降”,美国社会正在变得更加安全,这归功于他的政府。与此同时,哈里斯强调她曾担任加州州检察官和州检察长的经历,称她在打击暴力犯罪方面有经验。英国《经济学家》周刊说,哈里斯正在利用她在旧金山担任检察官的履历来提升她在严厉打击犯罪方面的声誉。

对于民主党方面在社会治安问题上的自我标榜,共和党坚决不买账。特朗普多次声称,2020年以来美国暴力犯罪“飙升”,美国城市正在衰败,并将自己塑造为实现“法律与秩序”的候选人。在今年8月密歇根州的一场竞选活动上,特朗普甚至喊出一个新的口号——“让美国再次安全”。他说:“你连过马路去买面包都不安全。你会被枪击、被抢劫、被强奸……是时候做出改变了。”

在9月特朗普和哈里斯的电视辩论中,犯罪问题被多次提及,“骗子”“罪犯”等关键词充斥两人在相互攻击中。《纽约时报》文章说,哈里斯和特朗普在辩论中展现了“两种美国”。“在过去的20年里,大多数美国人认为美国走在错误的轨道上。”

美国《政治报》网站文章指出,无论保守派还是激进派,都承认这个国家司法体系的上上下下正无可救药地受到偏见和党派议程的损害,“将美国政治和法律带入未知领域”。

### “不可能完成的任务”

“为什么美国犯罪事件如此猖獗?”有网友在一家美国在线问答网站上提问。

一位标注自己拥有25年法律从业经验的美国网友答道:“原因包括枪支泛滥、贫富差距巨大、贫困人群被‘当做垃圾一样对待’、民众不信任警察、教育缺失等。”该回答获得了超过3900次点赞。

利益集团掣肘是美国犯罪猖獗的根源之一,这在枪支暴力问题上表现得尤为突出。尽管每次大规模枪击案都会引发公众对于枪患的控诉,但热度维持不了几天就会舆论冷淡,直到下一次悲剧发生,陷入枪击—枪支

销售激增—再枪击的“怪圈”。美国约翰斯·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心联合主任乔希·霍维茨说,暴力事件的增加,特别是在公共场合枪击事件的增加,加剧了人们的恐惧心理,导致更多的个人决定购枪。

目前,美国民间枪支保有量超过4亿支,大于其人口总数。这其中有一部分历史原因——枪支是美国白人在殖民扩张时期必不可少“工具”,由此,美国于1791年通过宪法第二修正案,支持公民持枪权,但这也成为利益集团用来政治游说的“工具”。美国的枪支制造、买卖和使用逐渐形成一个巨大的产业链,产生了诸如全国步枪协会这样庞大的利益集团,从总统到国会议员,许多人都是全国步枪协会会员。有统计显示,在第117届国会中,曾获全国步枪协会资助的议员多达262位,而累计获得资助超过100万美元的有19位,这就是为何政客们年年嘴喊“控枪”,实质性立法改革却是“雷声大、雨点小”,枪支管控始终难以见效。

美国犯罪猖獗还是美国社会长期存在的系统性种族主义以及贫富差距扩大结出的“恶果”。美国布鲁金斯学会一项研究显示,暴力犯罪和警察枪击事件的主要原因与社会经济劣势相关,如收入不平等、缺乏优质教育等。而美国数百年来系统性种族主义导致非洲裔等少数族裔人口高度集中在高贫困、资源匮乏的地区,使其无法获得足够的优质教育、医疗保健和经济机会。

在美国,政治体制相互掣肘,利益集团游说大行其道,种族歧视根深蒂固,种种因素都让治理暴力犯罪成为“不可能完成的任务”,而美国政客们却仍在夸夸其谈、旷日持久的辩论中无所作为。生活在美国中西部艾奥瓦州的农场主比尔·佩雷特在接受记者采访时感慨,在如今的美国,警察控制不了帮派暴力和毒品交易,法院处理不完发出的大量传票,在商场偷盗不会被逮捕,“我们的社会结构崩溃了,政府辜负了我们的公民”。

(新华社北京/纽约11月1日电)

# 朝鲜试射最新型「火星炮」洲际弹道导弹

新华社首尔11月1日电 据朝中社11月1日报道,朝鲜10月31日试射了该国最新型「火星炮-19」型洲际弹道导弹。

报道说,在试射中,该导弹上升顶点高度为7687.5公里,飞行距离达1001.2公里,飞行时间为5156秒,最后准确落在位于朝鲜东部公海的预定目标水域,试射未对周边国家安全造成负面影响。

报道说,此次试射刷新了朝鲜战略导弹能力的纪录,展现了朝鲜战略遏制力的“现代性和可靠性”。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩现场指导试射活动,并表示此次试射向敌对势力明确表明了朝鲜的应对意志。金正恩说,近来地区紧张局势加剧,此次试射是“向敌对势力明确表明我们应对意志的一项恰当军事行动”,“也是持续发展朝鲜战略攻击力量的必经之路”。

金正恩重申,朝鲜将继续加强现代化战略攻击力量,进一步完备核威慑态势。“朝鲜绝不会改变核武力强化路线”。

## 通告

因G69银百高速宁甘界至王圪塔需要在高速公路中间隔离带进行气吹法光缆敷设及光缆熔接施工,届时将对该路段进行边通车边施工交通管制,计划施工日期为2024年11月5日至2024年11月13日。请过往车辆按照沿线警示指示标志减速慢行,注意安全。具体管制情况如下:2024年11月5日至2024年11月13日,对G69银百高速宁甘界至王圪塔K185+500—K129+720处上行或下行的超车道进行封闭作业,其余车道正常通行。全长50.85公里,共计施工作业9天。交通封闭期间带来的不便,敬请谅解。

## 宁夏回族自治区公安厅交通管理局

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局吴忠分局  
山西省邮电建设工程有限公司  
中国联合网络通信有限公司宁夏回族自治区分公司

## 债权转让通知

银川泽翔供热有限公司、宁夏林盛供热有限公司、尚晓波、栗志刚、邓莉、孟庆军、依据王涛、宁夏智元畅置业有限公司、银川泽翔供热有限公司、宁夏林盛供热有限公司签署的《合同书》,王涛已将银川市中级人民法院(2014)银民初字第101号民事调解书(执行案号2014银执字第309号)中确定的债权及相关权利全部转让给了宁夏智元畅置业有限公司,现登报通知上述债务人。特此通知。

宁夏智元畅置业有限公司 2024年11月1日

## 封闭交通公告

因G204绕城高速平吉堡至北京路立交桥需要在高速公路中间隔离带进行气吹法光缆敷设及光缆熔接施工,届时将对该路段进行边通车边施工交通管制。收费站起至平吉堡立交桥K22+750处,设计终点为北京路立交桥K26+900处,设计光缆长度4.15公里。采取施工封闭绕城高速超车道不超过2公里,施工日期为2024年11月4日至2024年11月12日,每日早9时至下午5时,请过往车辆及行人注意。特此公告。

银川市公安局交通警察分局  
中国联合网络通信有限公司宁夏回族自治区分公司  
2024年11月1日

## 遗失声明

●泰和新材(宁夏)科技发展有限公司(统一社会信用代码:91641200MADCTDRP1J)遗失法定代表人(马千里)公章、财务专用章各1枚。声明作废。